

《穿越圣经》

箴言（14）与人和睦地相处是该有的品德；继续谈论与人的相处之道 （箴 18:11-19:29）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了箴言 17:1-18:10 的内容，让我们先来重温一下。

箴言 17 章教导我们不可作愚顽之人。我们一旦碰到灾难或疾病等试炼，就容易发出怨言，倍感挫折，而并不将之视为得到熬炼的时机。但神甚至数过我们的头发，并时刻鉴察、守护祂的儿女。神的儿女所面临的一切试炼，都是有主的旨意。第一，试炼使我们认识到人的软弱，并发现自己的罪恶，以致痛悔。第二，若要成为刚强的属灵精兵，就必须经历试炼，正如以弗所书 6:13 所说：“所以，要拿起神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住。”。若要不屈服于邪恶势力的诱惑与逼迫之下，而争战到底，就要克服许多患难，需要经过千锤百炼而成长的信仰。神借着试炼来造就信祂的人，罗马书 5:3-4 说：“不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的；因为知道患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望；”

以爱心说诚实话，不是人的智慧，这其实是从神而来的智慧。我们有时要遮掩过错，有时却要说责备的话；如果一成不变，会带来相反的后果。我们必须求神赐我们充足的智慧。

智慧、生命和爱都是无价之宝。箴言 17:16 记载：“愚昧人既无聪明，为何手拿价银买智慧呢？”这是要警告金钱万能主义和拜金主义。在现代社会里，因没有金钱，人格遭到践踏的例子比比皆是。犹太拉比后来不收授课费，而只接受生活所需最低限度的奉献，就是为了不让教导智慧之事，被金钱所制约。在我们的社会，每个小孩都应该有学习的机会，只要他真的想学习，这扇大门就应该为他敞开；正如神给我们的智慧之门，一直打开。

“朋友乃时常亲爱，弟兄为患难而生。”如果一个人拥有可以同甘共苦的朋友，可以说是人生其中一件最幸福的事。真正的友情会在患难中发出光芒，在约翰福音 15:13，耶稣曾经教导说：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”

有些人凡事都心存喜乐，因为他们非为自己而活，他的生命在神手中；有人凡事忧愁，因为不能明白自己何以遭逢此事。然而喜乐与忧伤带来截然不同的后果，一是良药、一是毒药。信徒所要学习的，是忧伤的同时，也肯定自身所遭遇乃神所定，为要熬炼我们的心。这并不是消极逃避，乃是积极面对一切临近的事物，甚至苦难，惟此才可更深经历神大能的同在。

箴言 18:1-10 围绕着愚昧相关的话题。愚昧的兴趣是离乱的，不能保持安静寡言，却坚持己见、自作主张，并且爱说话，不爱聆听。因此，愚昧为家人带来烦恼，为那些受其决定影响的人带来损失，并为自己带来痛苦。

另一方面，经文指出人在有需要的时候，必须敢言和起来伸张正义。在箴言 18:5 中，“瞻徇”的意思是“看外表”，被恶人的外表、家势、财富所逼，而作出错误的判断。人因看不清真正的价值，很有可能根据外表进行判断，但鉴察人心的神，决不以外表取人，加拉太书

2:6 说：“至于那些有名望的，不论他是何等人，都与我无干。神不以外貌取人。那些有名望的，并没有加增我什么，”徇私是箴言所责备的，但公正无私是否很难在现世中找到呢？不信的人这样行，可能不会引为话柄；但我们作为属主的人，有没有这样行出神的教导呢？耶和華是堅固台，你投靠祂，便得安穩。耶和華的名代表祂的位格、權柄和性情。义人会在危难时奔向神，寻求庇護和幫助。这节经文提醒我们，没有人能把我们从神的手里夺去。

现在，我们继续研读与查考圣经箴言 18 章剩下的其中一些内容。

箴言 18:11 记载：“富足人的财物是他的坚城，在他心想，犹如高墙。”

神给以色列百姓的应许之一是物质丰盛，但没有应许要给教会物质上丰盛。神应许他们在物质上富足，神信守了承诺，但也说过要夺走他们的财富，因为要审判他们。教会不是以色列的延伸，你可以做比较，有些地方很相似，但两者的差异是很大的。神没有应许要给教会物质上丰富，以弗所书 1:3 却应许：“他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气。”

神的儿女要被堅固，就要进入堅固台，那里有高墙围绕他。那是什么？就是圣经知识。我们必须承认，我们活在很困难的时期，正面临考验。圣经知识太重要了！不要只参加“怎样作见证”或“怎样与妻子相处”这类课程来取代读圣经。那些都是好的，但不能够取代研读圣经。我们要学习读圣经，如果读不懂，再多读一次；如果还是不懂，再读；第三次还是不懂，记得要祈求神帮助。圣灵是我们的老师，每次祈求神，神总是让我们能明白神的话。

箴言 18:13 记载：“未曾听完先回答的，便是他的愚昧和羞辱。”

有些人在不认识一个人之前，不清楚那人的问题，也不明白他处的环境如何，就随便作出论断。在我们表达意见之前，要先明白所有的情况，这是很重要的。另外也有一些人，不好好听别人说话，不管别人是否已经讲完，只想自己畅所欲言。如此各说各话，其实没有达成沟通的目的。

箴言 18:14 记载：“人有疾病，心能忍耐；心灵忧伤，谁能承当呢？”

摔断腿会复原，但心灵忧伤时，是心碎的。这时只有神可以安慰你。尼希米担任省长，带领以色列百姓的时候，他们在重建城墙之后，还是没有听见神的话。当他们读了神的话，才明白离神有多远，于是开始哭泣。尼希米记 8:10 记载尼希米对他们说，不要哭泣，因为这是欢喜快乐的时候：“因靠耶和華而得的喜乐是你们的力量。”当主耶穌基督在你生命中居首位时，你就不会感到心灵忧伤。让神在你心中居首位，把你的时间、精力、思想、金钱都奉献给祂，看看会发生什么事。

箴言 18:16 记载：“人的礼物为他开路，引他到高位的人面前。”

这节经文提到礼物，就像先前提过的，每个基督徒都有一份礼物。圣灵的恩赐就是最好的礼物。人把这节经文和箴言 25:14 作比较，他们指出其中有矛盾。当我们读到那里时会发现，那是对比、不是矛盾。

箴言 18:21 记载：“生死在舌头的权下，喜爱它的，必吃它所结的果子。”

舌头可以用来传福音、带来生命，也可以用来让人远离神的话，这时舌头成为死亡的工具。小小的舌头是世界上最强有力的武器。圣经有很多经文提到舌头，在箴言有很多和舌头有关的经文。

箴言 18:22 记载：“得着贤妻的，是得着好处，也是蒙了耶和华的恩惠。”

21 和 22 节这两节经文竟然放在一起，让人忍不住想笑，因为会联想到有人向女友求婚时，要说话，要用言语来表达，好像生死在舌头的权下。这里 22 节提到婚姻是美好的。虽然独特的个性很重要，但美满的婚姻也一样重要。神为我们制定婚姻，使我们享受家庭温暖，神认为这是美好的。

箴言 18:24 记载：“滥交朋友的，自取败坏；但有一朋友比弟兄更亲密。”

如果你想得到朋友，那么你就要先表示友善。你是你朋友的好朋友吗？

主耶稣和你的关系比弟兄还要亲近。约翰福音 15:14：“你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。”主耶稣是我们的救主，祂爱我们，甚至为我们死。祂在马太福音 28:20 说：“我就常与你们同在，直到世界的末了。”希伯来书 13:5 主曾经说：“我总不撇下你，也不丢弃你。”在约翰福音 14:3 也应许说：“我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在那里。”神的安排是最好的。我们有这样一位好朋友，祂比任何弟兄更亲密。

接下来，我们研读与查考圣经箴言 19 章，经文提到人生的三个盲点：钱财、情绪和自我，都会令我们做出愚昧的事。

箴言 19:1 记载：“行为纯正的贫穷人，胜过乖谬愚妄的富足人。”

神不准我们论断人愚妄或愚昧，但圣灵让作者用这个词来提醒世上很多乖谬愚妄的富足人。从世界的角度来看，一个诚实的贫穷人不值钱，好像任何情况都比他的情况要好。然而，从神的角度来看，从真智慧的角度来评估，行为正直永远是最好的。虽然诚实的贫穷人可能不是在目前就得到益处，然而心灵的平安却是那些乖谬愚妄的富足人不能得到的。只有神的赏赐，才能日子久长，不会消失于一旦。

箴言 19:2-3 记载：“心无知识的，乃为不善；脚步急快的，难免犯罪。人的愚昧倾败他的道；他的心也抱怨耶和华。”

这些箴言都是对句，在神儿女和不信的人之间作对比。神的儿女行在真理上；不信的行在自我和无知上，神说他们是愚昧人。有些人对圣经无知，还引以为傲，认为：既然无知是一种祝福，那么愚蠢也算为聪明；甚至在教会的长执会中，有人说：“这是神学上的问题，这是圣经上的问题，这方面我不太清楚。”如果你是一个老基督徒，或者教会长老，你要知道这些属灵真理。认识圣经是每个基督徒的特质。

箴言 19:4 记载：“财物使朋友增多；但穷人朋友远离。”

有钱人好像有很多朋友，但圣经要神的儿女去找穷人。雅各在雅各书 2:2-3 用很实际的方式

说：“若有一人带着金戒指，穿着华美衣服，进你们的会堂去；又有一个穷人穿着骯脏衣服也进去；你们就重看那穿华美衣服的人，说：‘请坐在这好位上’；又对那穷人说：‘你站在那里’，或‘坐在我脚凳下边。’”自古以来，人的本质都没有改变，老我还在作怪。很多人踏出家门、走进教会、又走进他们的圈子里，但把穷人从他们的圈子里分开。这是他们的老我。神一针见血的就指出来了。

箴言 19:5 记载：“作假见证的，必不免受罚；吐出谎言的，终不能逃脱。”

9 节几乎一样：“作假见证的，不免受罚；吐出谎言的，也必灭亡。”

作假见证的都逃不了，总有一天会被发现；他不但要对自己所说的话付代价，还会灭亡，神在启示录 21:8 告诉我们了。为了财富，有时候人会不惜冒险。列王纪上 21-22 章，因为拿伯不肯卖他的祖业葡萄园给亚哈王，王后耶洗别就安排了让人作假见证的阴谋控告他，又用石头打死他。亚哈王以为没人知道，以利亚去告诉他说，在流拿伯无辜血的地方，狗会来舔他的血。结果真的是这样：亚哈邀约沙法一起和亚兰人作战，却让约沙法穿着他的王服走在他前面，亚哈自己装成普通士兵，好避人眼目。但敌军有个士兵成了关键人物，他随便开弓，竟然射准了亚哈，亚哈血流不止的死了。他的尸体躺在马车上，血从伤口流到地上，列王纪上 22:38 说：“又有人把他的车洗在撒马利亚的池旁（妓女在那里洗澡），狗来舔他的血，正如耶和華所说的话。”这太残忍、太可怕了。是的，但说谎、作假见证、说闲话是神所厌恶的。神的审判是公义的。

箴言 19:6-7 记载：“好施散的，有多人求他的恩情；爱送礼的，人都为他的朋友。贫穷人，弟兄都恨他；何况他的朋友，更远离他！他用言语追随，他们却走了。”

爱送礼的人，会有很多朋友；但贫穷人却受冷落。世态炎凉，人是很现实的。我们看到世人视钱财为身分象征、人生的保障，因而陷入灵性空虚的危机当中，友情、信仰都变得不再可贵。盼望我们能有所反思。

箴言 19:13 记载：“愚昧的儿子是父亲的祸患；妻子的争吵如雨连连滴漏。”

之前的经文说过“得着贤妻的，是得着好处，”妻子应该顺服丈夫，但大前提是丈夫要好。关于顺服的教导，是用在基督徒家庭生活上；妻子必须顺服基督徒丈夫，基督徒丈夫要爱妻子像基督爱教会一样，当妻子有这样的丈夫就会顺服他。虽然这节经文讲到的情况很惨，还是会引人发笑。想想这个可怜的丈夫，他有个笨儿子和吵死人的妻子，很难想像他的日子是怎么过的。因此，如果能得到一个贤妻是非常幸福的！

箴言 19:14 记载：“房屋钱财是祖宗所遗留的；惟有贤慧的妻是耶和華所赐的。”

如果你有一位贤妻，是神给你的，你要为她感谢神。你有没有为神给你贤妻感谢神呢？年轻人，这句箴言告诉你。给你贤妻的不是你的岳父，是神。你要与神保持联系，祂会引领你并赐你一个贤妻，这节经文非常实在。

箴言 19:18 记载：“趁有指望，管教你的儿子；你的心不可任他死亡。”

在孩子小的时候就要开始管教，不要等到来不及，那就太晚了。

有一个人很老了才信主，他说：“感谢神，我和我妻子最近才信主，但我们失去了孩子。我们过去好像活在地狱里，现在从孩子身上看到魔鬼的影子。”他们太晚才管教孩子，结果来不及了。当孩子还小的时候就要开始管教，不要怕他哭闹。不要害怕管教，但是不可以粗暴，暴力会毁了孩子和他的心灵。神在以弗所书 6 章给基督徒很明确的规定：儿女要孝敬父母，父母不要惹儿女的气。生气的时候不要打孩子，他们知道你在生气、在发泄愤怒和挫折。这时你很容易打过头、使用暴力。神的命令是要父母教养孩童，以弗所书 6:4 说：“只要照着主的教训和警戒养育他们。”父母必须用主的劝戒和教导管教儿女。

箴言 19:21 记载：“人心多有计谋；惟有耶和华的筹算才能立定。”

人会有很多解释、很多解决方法，但只有神的建议最好。人可以制造电脑，但只有神把智慧放进人心。

箴言 19:22 记载：“施行仁慈的，令人爱慕；穷人强如说谎言的。”

施行仁慈的，令人爱慕。你认识多少人是很仁慈、很大方、很可爱的呢？看看你身边，可能有很多相处很久的穷人，其实和他们相处，比那些满口谎言的人要好多了。

箴言 19:23 记载：“敬畏耶和华的，得着生命；他必恒久知足，不遭祸患。”

敬畏神不是要你畏畏缩缩，常常害怕，活在恐惧之中。真正敬畏神的可以使你恒久知足，也就是当你认定祂、仰望祂、接受祂、跟随祂，你就安心了。

箴言 19:24 记载：“懒惰人放手在盘子里，就是向口撤回，他也不肯。”

这是一句很幽默的箴言。“放手在盘子里”是犹太人的饮食习惯，在盘子传过来的时候，各人从中取食物。这一节箴言是说，这个人懒到不愿把食物放进嘴里；如果你是这样，你就是懒人！可惜我们在属灵上常看到这种懒人。神的话是我们的食物，我认识一些基督徒常带着圣经，却懒得读。

箴言 19:29 记载：“刑罚是为褻慢人预备的；鞭打是为愚昧人的背预备的。”

很明显的，审判快要到了。神对罪人是毫不手软的；罪中之乐只是暂时的，但罪的工价却持续到永远。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！